



选手参加抱石头比赛。

本报记者 薛莹 摄



赛马会开幕式文艺汇演

点燃夏日激情 乐享草原盛典

——当雄县2024年“当吉仁”赛马会掠影

本报记者 卢文静



服饰表演。



藏羊参加优良畜种评比大赛。



拔河比赛。

点燃激情，乐享盛典。一年一度的当雄县“当吉仁”赛马会，8月8日拉开序幕。

回望历史，公元17世纪，蒙古和硕特部落首领固始汗率部入藏，选中拉萨西北部的草原牧养军马，每年举行一次骑兵检阅，当雄县“当吉仁”赛马会便是骑兵检阅活动的沿革，牧养军马、军事训练、骑兵检阅……300多年前的蒙古铁骑虽然已成为历史，但赛马活动却沿革传承至今，并演变成集赛马、商贸、文艺、竞技等民间体育文化盛会。

2008年，“当吉仁”赛马会被列为国家级第二批非物质文化遗产名录，并作为拉萨雪顿节的重头戏之一，成为当雄县乃至全区的一张响当当的文化名片。

当雄县2024年“当吉仁”赛马会开幕式上，来自8个乡镇（镇）以及机关、铁路护路、裁判、医疗系统、民兵、艺术团、国企代表组成的各方阵迈着整齐划一的步伐走来……

在服装表演环节，男子表演者穿着宽大而雄浑的藏装，腰佩藏刀，脚穿长靴，有些依旧编着传统的辫子，或用英雄结盘于头上，或藏于鲜艳堂皇的帽子下，配合热烈奔放的动作，活力四射。女子表演者则穿着鲜艳的盛装，搭配各种配饰，以矜持内敛的身姿，舒缓优美，将特有的藏式美学演绎得淋漓尽致。

赛马会的重头戏当然是万米马长跑，选手们从场外奔腾而来的声势，很难想象迸发出如此气势的骑手都是十岁左右的少年。因为这是耐力的较量，参赛的选手都是体重轻技术好的小孩。

身着颜色鲜艳并各有特色衣服的选手们次第冲到终点线后，亲友们不仅慰劳小选手，有的还带着邻家的孩子来到场内为小选手牵马，此刻的他们已经没了在马背上的激情和张扬，取而代之的是一张张疲惫而害羞的小脸，和身上溅满的泥点。

在赛马场的另一边，“抱石头”比赛同样振奋人心。抱石头比赛藏语称之为“朵加”，是藏族传统体育项目。比赛中，现场选手们背举、起身动作娴熟，持续负重能力强，演绎了一场对力量的崇尚，还有智慧的较量。

热闹的物资交流会上，人们可以通过琳琅满目的特色服装、饰品、食品等了解当雄。这里也是声音的海洋：摩托车、汽车、卡车的鸣笛声，小商小贩招揽生意的吆喝声，烧烤架上食物的滋滋作响，各处音响里传出的流行歌曲，小孩子们的打闹声，买东西讨价还价声，偶尔兴致所致而蹦出来的行人歌声，时涨时落的摇骰子声，以及风吹一切的窸窣声……

7天的“当吉仁”赛马会，融合了服饰表演、男女举重、“牦牛藏羊”评比大赛、“雪域之花·当雄姑娘”与“草原之鹰·当雄男儿”评选活动、牧歌之声歌手大赛、舞动草原民间舞蹈大赛等多种主题活动，让游客和当地群众共享这场文化盛宴的同时，也让西藏优秀传统文化得以更好继承和弘扬。



参加赛马的少年选手。

(本版图片除署名外均由当雄融媒提供)



赛马比赛现场。